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5. (14141 Punkte)

Es sei A eine o-Algebra in einer nichtleeren Menge (2. Beweisen Sie:

(1) A17A2,...EA — m;.ZlAiEA,
(11) Ay,... A, e A = U?:l A; € A, m?:1 A; € A,
(ili) A, BeA = A\BeA

6. (142 Punkte)

Ein Modell fiir den n-maligen Miinzwurf ist gegeben durch den Wahrscheinlichkeits-
raum (2, A, P), wobei Q = {(w1,...,w,): w; € {0,1}}, A = 2% und P({w}) = 27"
Vw € Q. (“1” moge fiir Zahl stehen und “0” fiir Wappen.) Ay sei das Ereignis, dass
genau k-mal Zahl fallt.

(i) Beschreiben Sie Ay als eine Teilmenge von Q!

(ii) Wie viele Teilmengen hat Q7 Wie viele Mengen enthélt die kleinste o-Algebra A,
in €2, welche die Mengen Ay, ..., A, enthalt?

7. (3 Punkte)
(Q, A, P) sei ein Wahrscheinlichkeitsraum und Ay, ..., A, € A.

Zeigen Sie, dass

P (U Ai) S Y PALnnay)

k=1 (i1 i) 1<01 <o <i<m

gilt!

8. (2 Punkte)

Betrachten Sie eine Folge von Urnenmodellen des Typs I (jeweils n-faches Ziehen OHNE
Zuriicklegen), wobei im N-ten Modell die Anzahl der schwarzen Kugeln sy und die
Anzahl der weilen Kugeln wy sei (sy + wy = N). Es gelte sy /N —n_00p € (0,1).
Wogegen konvergieren die Wahrscheinlichkeiten, dass genau k schwarze Kugeln gezogen
werden, falls N — oo?



